常州艺术高等职业学校师资队伍建设三年规划（2013-2015）

为加快我校教育教学改革和发展步伐，进一步提高我校教育教学质量和办学水平，促进我校教学、科研和学科建设跨越式发展，努力实现到2015年，把我校建设成为具有自我特色，在长江三角洲地区有一定影响，处于全国同类高校先进行列的综合性艺术校校的战略目标，根据《高等教育法》、《教师法》和教育部《面向21世纪教育振兴行动计划》精神，以及《常高艺“十二五”发展规划》，特制定本规划。
   一、“十一五”期间我校师资队伍建设回顾
   1“十一五”期间，我校始终把建设一支高水平的师资队伍作为全校工作的重中之重来抓，经过多年的不懈努力，师资队伍规模不断扩大，学历层次明显提高，职务结构显著改善，学缘结构趋于合理，为“十二五”师资队伍建设奠定了良好的基础。
    2“十一五”期间，我校加强对教师的培养力度，加大师资培训经费的投入。2009年10月学校出台了《常州艺术高等学校教职工培训暂行规定》(艺校［2009］111号)文件，鼓励中青年教师攻读硕士、博士学位，对已取得硕士、博士学位的人员给予50％—100％的奖学金。学校设立师资培训专项经费，在学校预算中单列，2009年至2011年共投入师资培训费168.34万元。2010年学校设立了校内特殊津贴，对从事教学、科研工作的高级专家给予经济上的支持，鼓励他们多出成果，为学校多作贡献。
    3在对高层次人才的培养和引进方面，学校先后出台了《常州艺术高等职业学校引进人才暂行办法》(艺校［2010］45号)和《关于〈常州艺术高等职业学校引进人才暂行办法〉的补充规定》(艺校［2010］30号)，主要针对硕士以上学位教师的引进制定了一系列的优惠措施，例如：设立安家费、住房补贴、学位津贴、科研启动经费等。尽可能为高层次人才创造良好的氛围和学术环境，在分配机制上向高层次人才倾斜，力求保证人才进得来，留得住。2009至2012年，我校共引进博士3人，硕士53人。由于加大了人才引进的力度，我校具有硕士学位以上的人员已增至68人，占专任教师的比例由2004年的6.96％增加到2012年的18.8%。
    4在师德师风建设方面，进一步加强对师资队伍的管理与监督，我校先后出台了《常州艺术高等职业学校关于加强师德建设的意见》、《常州艺术高等职业学校师德规范(试行)》、《常州艺术高等职业学校新进教师教学培训暂行办法》、《常州艺术高等职业学校教师教学工作规范》等一系列师资管理文件，师资队伍管理进一步规范化、制度化。
    5我校师资队伍建设在取得较大进展的同时，仍存在许多问题，主要表现在：随着学校办学规模逐步扩大，人才总量相对不足，结构性缺编问题在一些学科还较为突出；高级职称人员年龄偏大；师资队伍的整体素质亟待进一步提高；管理体制、运行机制和相关政策还不能完全适应新时期高等教育改革与发展的需要；人才队伍的稳定及师德建设仍需加强。
    二、“十二五”期间学校师资队伍建设面临的形势和挑战
    1进入新世纪，国际形势正在发生深刻的变化，随着经济全球化的发展，人才全球化的趋势进一步增强，人才竞争日益激烈。全国、全区召开的人才工作会议，确定了人才强国、强区战略，高等学校要担负起培养高级专门人才和知识创新、技术创新的重要使命，必须与时俱进，树立人才资源是第一资源的重要思想，加强师资队伍建设。有了一流的人才，才可以创造出一流的学科；有了一流的学科，才能造就一流的学术成就、培养出一流的人才、产生出一流的科技成果。
    2从未来发展看，随着高校办学自主权的不断扩大，学校发展的主动性将大为增强，但竞争也会不断加剧，尤其是生源的竞争、就业市场的竞争将日趋激烈；随着教育国际化、高等教育大众化进程的加快，国外的教育资源开始登陆国内教育市场；其他非艺术类高校在政策的支持下会凭借他们的人文学科基础以及办学机制、办学模式的优势开办艺术类专业(校、系)，给艺术类专业学校带来很大的冲击；因此，如何在激烈的竞争中拥有自己的生存和发展空间，发挥优势，错位竞争，形成特色，吸引人才，建设一支高素质的师资队伍，是学校面临的巨大挑战。
     三、“十二五”规划的指导思想、建设目标和主要措施
    (一)指导思想
    认真贯彻落实教育部《面向21世纪教育振兴行动计划》，以《教师法》、《高等教育法》为依据，按照学校建设的总体发展规划，以学科建设为龙头，以全面提高师资队伍的素质为中心，以培养中青年学科、学术带头人和骨干教师为重点，遵循开放、创新、精干、高效的原则，深化改革、调整结构、改善待遇、严格管理，建立促进教师资源合理配置与开发利用和优秀人才成长的有效机制，建设一支结构优化、素质优良、富有活力、精干高效的高水平师资队伍，全面提高学校的综合办学实力。
    (二)建设目标
    “十二五”期间我校师资队伍建设的主要目标是：
     1总量适当增加
    根据学校办学规模(全日制在校生1800人，)，及生师比10∶1的标准，教师队伍稳定在180人左右，占教职工总数的比例稳定在65％左右。
    2结构合理优化
  具有副高以上专业技术职务的人员占专任教师的比例保持在30％左右，正高级专业技术职务的教师平均年龄下降到55岁左右，副高级专业技术职务教师的平均年龄下降到50岁左右；具有硕士以上学位人员占专任教师的比例达到35％左右。
    3规章制度完善
进一步制定和完善教师聘任、培养、考核、奖惩等管理制度，形成科学、规范的师资队伍管理制度体系。
   (三)主要措施
    1稳定师资队伍，挖掘现有人才潜力
   我校地处经济发展相对较快的苏南地区，必须尊重人才，珍惜人才，用好现有人才，充分挖掘现有人才的潜力。积极营造良好的学术氛围，创造优良的工作环境，充分调动他们的积极性和创造性，切实发挥他们的聪明才智，为学校的发展多做贡献。
    (1)加强人才大环境建设，形成尊重知识、尊重人才的良好风气，营造良好的学术氛围与和谐的人际环境。
    (2)积极推行公开招聘教师和专业技术职务聘任制，按需设岗、公开招聘、竞争上岗、合同管理、严格考核，建立能上能下、能进能出的用人新机制。
    (3)组织实施《常州艺术高等职业学校学科、学术带头人选拔办法(试行)》(艺校［2009］88号)和《常州艺术高等职业学校中青年骨干教师选拔培养暂行办法》(艺校［2009］101号)，以学科、学术带头人，中青年骨干教师队伍建设为重点，在人力、财力、物力方面给予政策倾斜，加强学术梯队建设，培养一批在省内、国内外有一定影响的学术人才。
    (4)加强教师培训工作，积极鼓励教师在职攻读博士、硕士学位和定期到重点大学进修，积极鼓励骨干教师特别是学科、学术带头人参加国内外学术交流和合作研究。对主要以提高学历为目标的学习，学校按《常州艺术高等职业学校教职工培训暂行规定》给予奖励。
    (5)制定相关政策，引导教师紧紧围绕学校的发展目标，围绕提高教育教学质量，开展教育教学研究及科研创作活动。以教学研究、教学改革、科研创作活动为平台，鼓励教师多出成果，不断提高我校教师队伍的综合实力。
    (6)合理调配本校现有人才，达到资源共享、减员增效的目的；树立“人才不求所有但求所用”的新观念，鼓励各部门规范聘用校内外人才，弥补专任教师不足，减轻学校负担。
    2采取优惠政策，吸引国内外优秀人才
根据学科建设和学术梯队建设的需要，多形式、多途径从国内外引进聘用一批高学历、高水平的学科带头人与学术骨干，增强学科优势，提高师资队伍的整体实力，推动学科的快速发展，使一批学科尽早步入国内先进水平的行列。对引进的学科带头人和学术骨干，学校根据引进人才的层次提供相应的优惠待遇。
    3重视思想教育，提高道德素质
    (1)在全体教师中认真开展邓小平理论、“科学发展观”重要思想、以及胡锦涛总书记“八荣八耻”社会主义荣辱观的学习教育工作，倡导广大教师爱岗敬业、严谨治学、团结协作、再攀高峰。
    (2)重点加强对青年教师的培养教育工作。青年教师是学校的未来，要引导他们学习和继承老一辈的优良传统，树立正确的世界观、人生观和价值观。通过实施岗前培训、以老带新、业务进修、业务考核等办法，采取多种措施提高青年教师的思想道德修养和教学业务水平，全面提高青年教师队伍的整体素质。
    (3)把教师的职业道德状况作为年度考核、职称晋升和聘任的重要依据。实行师德一票否决制，对师德考核不合格者及时调整出教师队伍。
    4加强制度建设，实行规范管理
    (1)根据《教师法》、《高等教育法》等法律法规，建立和完善常州艺术高等职业学校教职工年度考核办法、常州艺术高等职业学校教师工作条例、教职工培训管理办法、吸引优秀人才实施办法等规章制度。
    (2)坚持依法管理、按章办事，切实保障教师合法权益，提高管理服务的水平和效率。
     5加强组织领导，提供经费保障
    (1)学校成立以校领导为组长，教务处、办公室、财务处等职能处室主要负责人组成的师资队伍建设领导小组，负责制定学校师资队伍建设规划及高层次人才培养计划，协调解决队伍建设中遇到的重大问题。
    (2)成立引进人才评价专家组，负责对引进人才的学术水平、发展潜力进行综合评估，向学校师资队伍建设领导小组提出具体引进意见。
    (3)各二级校(系、部)根据学校总体规划制订本单位的师资队伍建设实施计划，以学科建设为主线，分年度提出明确目标和保证措施。二级校(系、部)党政主要负责同志要亲自抓教师队伍建设工作，确保目标任务的实现。
   (4)学校计划在“十二五”期间加大师资队伍建设经费的投入，确保人才引进和师资培养工作的顺利开展。
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